



Penitenciarul Deva

Nr. 37299/08.12.2020

**Doamnei Raluca Ecaterina Alexandru
Adjunct al Avocatului Poporului**

Stimată doamnă,

Referitor la recomandările din Raportul înaintat cu ad. dv. nr. 16208/08.09.2020 și înregistrat la sediul unității noastre sub nr. 37299/11.09.2020, vă facem cunoscut următoarele:

1. În ceea ce ne privește spațiile de cazare pe care le avem în momentul de față acestea fac obiectul Obiectivului de investiții „*Reparații capitale cu modernizare spații detenție*” – Penitenciar Deva, 575 de locuri de cazare. Astfel, la finele lunii octombrie 2019 s-au dat în exploatare un număr de 322 de locuri de cazare (Secțiile de deținere E1, E2 - din care 59 de locuri reprezintă camere de infirmerie, carantină și tranzit).

De asemenea, la data de 20.12.2020, se finalizează și Contractul de execuție lucrări nr. 29788/15.05.2020 aferent obiectivului de investiții „*Lucrări de intervenții la imobile de natura investițiilor fără autorizație de construire spații detenție secția III-IV Penitenciar Deva*”.

Astfel, în prezent, în Penitenciarul Deva toate spațiile de detenție în care sunt cazate persoanele private de libertate sunt complet modernizate, au maxim 6 locuri și sunt integral dotate cu mobilier și cazarmament nou.

Penitenciarul Deva, la momentul de față, asigură întregului efectiv de deținuți custodiați, spațiul minim de 4m², prevăzut de prevederile legale în vigoare (facem însă mențiunea, că efectivul de deținuți poate fluctua în funcție de primirea de noi depuși și de transferurile efectuate în acord cu art. 43 și art. 45 din Legea nr. 254/2013, privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal).

2. În prezent, Penitenciarul Deva are în derulare concursurile pentru:

- 26 posturi vacante de agent operativ - depuse 350 de dosare;
- 5 posturi vacante de asistent medical - depuse 46 de dosare;
- 9 posturi vacante în sectorul economico - administrativ - depuse 103 dosare;

3. Penitenciarul nostru face obiectul unor contracte de modernizare ale căror proiecte nu au inclus amenajarea unei/unor cameră/camere care să fie adaptate persoanele cu infirmități întrucât legislația aplicabilă nu prevedea și nu prevede ca un penitenciar ca al nostru să aibă amenajate astfel de camere. Cum contractul de reparații capitale menționat are ca durată a garanției de 5 ani nu se poate interveni, în regie proprie, la modificarea spațiilor deja finalizate fără pierderea garanției de funcționare menționată. Totodată, chiar și în ipoteza acceptării unor asemenea modificări din partea executantului, un astfel de demers



Penitenciarul Deva

nu are temei de drept pentru fi finanțat întrucât, legal, nu se pot face investiții asupra acestor spații decât cu ocazia unor noi lucrări ca cele deja realizate, cazuri de forță majoră sau fortuite.

Totuși, în condițiile în care pentru ultimul tronson de clădire (secțiile 5 și 6), stadiul lucrărilor nefiind atât de avansate să nu permite încă modificarea proiectului existent fără a modifica/distruge și/sau reface etape tehnice deja realizate, s-au luat în calcul variantele tehnice care să poată face posibilă realizarea a cel puțin o cameră care să fie adaptată persoanele cu infirmități.

Subliniem însă faptul că, realizarea și darea în folosință a unei/unor cameră/camere care să fie adaptate persoanele cu infirmități depinde în mod direct de contractul menționat aferent obiectivului mare de investiții „Reparații capitale cu modernizare spații detenție” – Penitenciar Deva, 575 de locuri de cazare, astfel că în prezent, pentru situația custodierii unor persoane private de libertate cu infirmități se asigură cazarea acestora la parterul secțiilor de deținere și alocarea la patul numărul unu.

4. În acord cu prevederile O.M.J. nr. 2855/C2004, pentru aprobarea Metodologiei privind organizarea și desfășurarea pregătirii profesionale a funcționarilor publici din sistemul administrației penitenciare, urmează a se avea în vedere pregătirea personalului de resort implicat în gestionarea cazurilor de refuz de acordare a asistenței medicale prin adoptarea unor tehnici de detensionare, comunicare eficientă și negociere cu privire la aceste tehnici specifice.

5. Potrivit Notei de la Norma 20 din Anexa 2 la O.M.J. nr. 3147/C/2018 privind aprobarea Normelor de acordare a drepturilor de hrană pentru persoanele private de libertate din sistemul administrației penitenciare, pe timpul transferurilor între unitățile penitenciare se acordă ca hrană rece persoanelor majore reținute, arestate preventiv și celor condamnate la pedeapsa închisorii sau la detențiune pe viață, precum și celor față de care s-a dispus o măsură privativă de libertate - aflate în centre de reținere și arestare preventivă, penitenciare, centre de detenție sau centre educative.

6. Cu privire la întocmirea Registrului bolnavilor cronice în format tipizat și completarea fișei medicale cu toate informațiile rezultate ca urmare a examinării medicale a deținutului precizăm că se întocmește Registrul evidență boli cronice și infecto-contagioase deținuți, în formatul tipizat prevăzut de Nomenclatorul arhivistic, capitol X pct. 26.

7. În situațiile de risc, identificate de specialiști (psihologi, asistenți sociali), se întocmesc note de informare cu caracter intern ce sunt adresate sectorului medical și operativ, în vederea monitorizării și după caz efectuarea unui consult de specialitate.

Conform Deciziei Directorului General al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 467/11.08.2015, privind Strategia de reducere a comportamentelor agresive în mediul penitenciar, completată ulterior prin Decizia Directorului General al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 575/31.10.2019, privind Metodologia de desfășurare a activităților multidisciplinare care implică intervenția în echipă, raportat la comportamentele autogresive/heterogresive. Persoanele ce au fost identificate ca fiind cu risc de auto sau heterogresivitate, sunt monitorizate și analizate lunar. Psihologii și asistenții sociali evaluează



Penitenciarul Deva

și identifică riscurile și nevoile fiecărui caz, fac recomandări și includ persoanele în demersuri de specialitate.

Se completează în *Fisa medicală a deținutului* a tuturor înscrisurilor medicale din *Registru de consultații deținuți* consemnate cu ocazia consultului, aspect prevăzut și în Fișa postului pentru asistenții medicali, Cap. D. Atribuții, subcapitol 2. Atribuții specifice, pct. 2.13.

Identificarea de către personalul medical a deținuților vulnerabili are ca surse de informare anamneza, înscrisuri existente în Fișa medicală a deținutului, înscrisuri existente în Dosarul individual, documente prezentate de deținut, date obținute de personalul unității (psihologi, agenți supraveghetori). În astfel de cazuri se întocmește Nota de informare către SDRP, șef secție, asistenta psihosocială, în conformitate cu adresa Administrație Naționale a Penitenciarelor nr. 34451/DM/25.05.2015.

În cazuri de conflicte cu urmări vătămătoare, se acordă asistență medicală de urgență de către personalul medical potrivit competenței și dotările cabinetului medical de unitate. Se fac trimiteri la alte structuri medicale (UPU, Policlinică, Spital civil teritorial, Spital penitenciar).

Se consemnează în documentele medicale acțiunile și leziunile traumatice în cazuri de auto și heteroagresiune (Registru de consultații, Fișa medicală a deținutului, Registru leziuni traumatice (agresiuni și autoagresiuni), Nota de informare, Declarație de refuz informat, după caz, Proces verbal de constatare a refuzului, după caz, Acordul pacientului privind comunicarea datelor medicale personale către terți, după caz.

8. În Penitenciarul Deva calitatea alimentelor ce au intrat și ce intră în compoziția hranei a fost și este certificată prin buletine de calitate și declarații de conformitate care însoțesc alimentele livrate de diverși furnizori, în baza contractelor încheiate și corespunde specificațiilor cuprinse în caietele de sarcini, conform normelor specifice sistemului penitenciar cuprinse în Ordinul D.G.P. nr. 386 din 27.06.2002, Indicații tehnice privind tipurile de produse alimentare, condițiile de calitate, reguli și metode pentru verificarea calității, condiții de introducere și păstrare în depozit, operații în timpul prestării și la scoaterea de la păstrare, durata recomandabilă de păstrare a produselor alimentare ce alcătuiesc normele de hrana ale efectivelor Ministerului Justiției.

În cadrul Penitenciarului Deva achiziția de alimente se face prin Sistemul Electronic de Achiziții Publice (SICAP) prin procedură simplificată la care pot participa toți agenții economici interesați. Pentru anumite produse (conserve, fasole uscată, biscuiți, margarină etc) procedura de achiziție s-a derulat centralizat prin Baza de Aprovizionare, Gospodărire și Reparații și urmare a finalizării acestor proceduri au fost încheiate acorduri cadru pentru toate unitățile penitenciare. Astfel, acestea din urmă întocmesc doar contractele subsecvente pentru cantitățile necesare și cu care sunt prinse în acordurile cadru încheiate la nivel centralizat.

Hrana este preparată în cadrul bucătăriei unității, utilizând instrumentar și dotări din inox. Prepararea hranei este efectuată în condiții de igienă, este verificată înainte de distribuire de către personalul blocului alimentar (inclusiv de către deținuți), șeful de tură precum și de asistentul medical de serviciu. Aspectele privind calitatea și cantitatea hranei au fost și sunt consemnate într-un registru specific, înainte de distribuirea pe secțiile de deținere.

Persoanelor condamnate li se distribuie hrană de trei ori pe zi (mic dejun, prânz și cină), cu asigurarea aportului caloric pentru alimentație conform normei la care sunt alocați. Agentul supraveghetor de la blocul alimentar și șeful de tură verifică modul în care sunt



Penitenciarul Deva

prelucrate alimentele și urmăresc ca toate cantitățile de alimente să fie introduse în marmite în vederea preparării hranei, conform Situației de repartitie zilnică a alimentelor.

Introducerea în consum a cantităților de carne și preparate din carne se face în prezența șefului de tură și a reprezentantului din partea persoanelor private de libertate, acest fapt menționându-se într-un registru special creat în acest scop.

Meniurile zilnice stabilite în Tabelul decadal, asigură o hrănire variată, corespunzătoare calitativ și cantitativ normei la care sunt alocați deținuții, conform O.M.J. nr. 3147/2018.

Pâinea se livrează, și se recepționează zilnic, fiind distribuită în aceeași zi către deținuții custodiați, având un termen de valabilitate de 48 ore.

Verificarea din punct de vedere organoleptic (gust, compoziție, aspect) a calității hranei preparate, certificarea și avizarea acesteia pentru darea în consum colectiv, se face zilnic de către un reprezentant din partea cabinetului medical și șeful de tură, consemnând în registru concluziile verificărilor efectuate, conform O.M.J. nr. 3147/2018. La aceste operațiuni, a asistat și asistă zilnic și un reprezentant din partea persoanelor private de libertate conform planificărilor zilnice aprobate de directorul penitenciarului. Deținuților repartizați la distribuirea hranei li se asigură echipamentul de protecție prevăzut de normativele legale în vigoare.

Cu stimă!

Coms. de poliție penit. Florin BERAR
Consilier juridic
împuțernicit director Penitenciar Deva

Cms. șef de poliție penit. Florin ANDREI
Dir. Adjunct S.D.R.P.

Com. de poliție penit. Tiberia TAMAS
Dir. Adjunct Economico-administrativ

Scms. de poliție penit. Valentin CĂLIN
Șef Serviciu Logistică

Agent șef de poliție penit. Violeta NEGOESCU
Coordonator Sector Medical